



Н. С. Хрущев посетил индустриальные районы Северной Франции, дружески беседовал с горняками, текстильщиками и железнодорожниками. На снимке: Никита Сергеевич Хрущев обменивается рукопожатиями с горняками Лилля.

Снимок специального фотокорреспондента ТАСС В. Соболева.

(Принят по фототелеграфу).

РАБОЧИЕ ЛИЛЛЯ И РУБЭ ПРИВЕТСТВУЮТ ЖЕЛАННОГО ГОСТЯ

ЛИЛЛЯ, 30 марта. (Спец. корр. ТАСС). Трудящиеся Лилля и Рубэ тепло приветствовали сегодня главу Советского правительства Н. С. Хрущева, когда он ознакомился с текстильными предприятиями этого района, находящегося на крайнем севере Франции.

Лилля и находящийся рядом с ним город Рубэ почти слились и вместе образуют крупный индустриальный район, в котором преобладают предприятия металлообрабатывающей и текстильной промышленности. Здесь трудится около 100 тысяч рабочих.

В последние годы текстильная промышленность этого района переживает серьезные трудности в связи с сокращением традиционных рынков главным образом из-за конкуренции с Западной Германией. По сравнению с предвоенным периодом экспорт текстильной продукции сократился в среднем на 30 процентов.

Во время поездки на текстильные предприятия Н. С. Хрущева сопровождал: министр без портфеля Жакينو и министр промышленности и торговли Жанне, депутат Национального собрания Поль Рейно и другие официальные лица. В Рубэ вдоль Страсбургского бульвара, протянувшегося почти на три километра и ведущего к текстильным фабрикам фирмы «Амеле Пруво», стоят тысячи французов, пришедших приветствовать советского гостя. Здесь преимущественно рабочие: всюду синие спецовки, белые халаты, береты,

кепки. Одни держат советские и французские флажки, другие — плакаты с надписями: «Трудящиеся Франции приветствуют главу правительства социалистического государства». «Москва — хорошо», «Мы за мир». Девочка лет 14-ти приветствует проезжающие машины, посылая воздушный поцелуй... Несомненные аплодисменты, крики ура... Многие дома рабочего поселка украшены полотнощами с серпом и молотом, в окнах букеты цветов.

Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица прибывают на шерстьерадильный комбинат в Рубэ, принадлежащий фирме «Амеле Пруво». Это крупное механизированное предприятие обрабатывает шерсть, поступающую из Австралии, Южной Африки и Новой Зеландии. Оно существует более 100 лет. На нем занято около 2.500 рабочих и служащих. Г-н Пруво и руководители предприятия гостеприимно встречают советских гостей. В кабинете дирекции Н. С. Хрущев, А. А. Громико, А. Н. Косыгин рассматривают в книге почетных посетителей. Затем советские гости обходят цехи.

В цехе первичной — обработки им был показан процесс мойки, сортировки и сушки шерсти. Н. С. Хрущев останавливается около работницы Арлет Вербра и наблюдает за ее умелой работой. Молодец, говорит он и жмет ей на прощание руку. Рабочие и работницы машут советскому гостю руками, кричат что-то дружеское, приветливое, но слов за грохотом станков невозможно расслышать... В правльном отделении гости из СССР осматривают станки, на которых изготавливается пряжа разных сортов. От имени трудящихся работница Альес Деле преподносит в подарок Н. С. Хрущеву барометр. Никита Сергеевич сердечно благодарит работницу.

Тепло приветствовали главу Советского правительства трудящиеся другого крупного текстильного предприятия, владельцем которого является Марсель Буссак. Н. С. Хрущев знакомится с оборудованием и производственным процессом цехов, а также с их продукцией. Марсель Буссак приветствовал Н. С. Хрущева речью, в которой, в частности, отметил, что все принадлежавшее ему предприятия выпускает ежедневно 550 километров ткани, в том числе пять километров на предприятиях Северной Франции. Н. С. Хрущев выражает удовлетворение тем, что ему довелось ознакомиться с этим крупным производством. Я очень доволен, говорит Н. С. Хрущев, возможностью посмотреть ваше предприятие и надеюсь, что наши отношения и не только личные (Буссак приезжал в Советский Союз), но и торговые отношения между двумя странами будут развиваться. Н. С. Хрущев благодарит Буссака и спрашивает его, не может ли товарищ Косыгин остаться для более детального ознакомления с предприятиями. Г-н Буссак изъявляет согласие, и А. Н. Косыгин остается для дальнейшего

знакомства с предприятиями фирмы. Когда Н. С. Хрущев подходит к своей машине, чтобы возвратиться в Лилля, через толпу протиснувшись молодая работница в голубом халате. Ее зовут Лилля Пайе. Она спрашивает, может ли ей пожать руку Н. С. Хрущеву. Конечно, смеясь, говорит Никита Сергеевич. Вслед за рукой Лилля к главе Советского правительства тянутся руки десятков рабочих и пожимают ему руку. Рабочие и работницы, стоявшие в проходах цехов, в коридорах, на длинных балконах, идущих вдоль здания, тепло приветствуют советского гостя.

В ратуше Лилля состоялся прием в честь главы Советского правительства. Мар города Лоран представил ему городских делегов, официальных лиц и произнес речь. Мы приветствуем в Вашем лице, сказал Лоран, представителя великой страны, представителя мужественного и умного народа. Пусть Ваша поездка по нашей стране поможет делу сближения народов Советского Союза и Франции и укрепит их дружбу.

В заключение Лоран выразил пожелание, чтобы встречи государственных деятелей, и в частности встречи Н. С. Хрущева с генералом де Голлем, содействовали укреплению дружественных связей и привели к конкретным соглашениям, направленным на укрепление мира.

Лоран преподнес Н. С. Хрущеву от имени города Лилля специальную вышитую медаль. С ответной речью выступил Н. С. Хрущев.

Желаю увековечить память выдающегося представителя французской науки и пламенного борца за мир, советские ученые назвали один из кратеров сфотографированной ими невидимой стороны Луны именем Фредерика Жолио-Кюри.

Каждому ясно, что успешное развитие экономики, науки и культуры, подъем жизненного уровня народа возможны лишь в условиях прочного мира. Отсюда — настойчивая и последовательная борьба Советского Союза за мир, за мирное сосуществование государств с различными социальными и экономическими системами.

Советские люди хотят жить в мире со всеми народами. Они питают чувства глубокой симпатии к французскому народу, искренне желают Франции величия и процветания и заинтересованы в том, чтобы между нашими странами существовали отношения дружбы и всестороннего сотрудничества. (Аплодисменты).

Советский Союз и Франция, объединив свои усилия, могут многое сделать для укрепления дела мира и безопасности народов.

Хочу выразить Вам, господин мэр, и всем вам, господа, благодарность от себя лично и от сопровождающих меня товарищей. Мне понравилась речь господина мэра, и у меня появилось желание сказать несколько слов по этому поводу. Должен заметить, что если бы мне пришлось сойтись с Вами на трибуне, то надо было бы хорошенько подготовиться и подсчитать свои силы, чтобы занять первое место. (Онивление в зале, аплодисменты). Но я не сдаюсь, я только признаю Ваши возможности и готов выступить в таком соревновании. (Аплодисменты).

Что касается существа Вашего выступления, господин мэр, могу сказать, что я согласен с Вашими высказываниями. Мы даже прилагаем усилия, чтобы достигнуть ту цель, о которой Вы говорили в своей речи. Я заявляю вам, господа, что народы Советского Союза все свои помыслы и усилия направляют на развитие своего государства, своей экономики, и они не хотят, чтобы кто-либо мешал им. Мы направляем все силы на то, чтобы наши дела и дальше шли так, как они идут сегодня. А сейчас наши дела, экономика находится на большом подъеме, повышается жизненный уровень советского народа, развивается наука и культура. Территория наша необъятна, богатства наши неисчислимы. У нас нет никаких даже самых незначительных оснований быть недовольными сегодняшним положением в нашей стране. Советский народ не может и помышлять о каких-либо завоеваниях, о прямой или косвенной агрессии, потому что агрессия несовместима с нашим социалистическим строем.

Зачем нам война? Вы знаете, что наши пространства необозримы. Думаю, что не все ясно представляю себе, как велики расстояния в нашей стране. Расстояние между Москвой и Дальним Востоком составляет тысячи километров. Достаточно сказать, что разница во времени между Москвой и Владивостоком семь часов, так же как и между Москвой и Нью-Йорком.

Наш народ любит свою страну, любит свой социалистический строй. И если бы кто-либо задумал нарушить нашу мирную жизнь, посягнуть на наш строй, то советский народ сражался бы с еще большим ожесточением, чем в войне против гитлеровских фашистских орд.

Но мы все делаем и будем делать, не жалея своих усилий, для того, чтобы не допустить развязывания новой войны. В этих целях мы будем встречаться со всеми, кто захочет с нами встречаться, чтобы находить общий язык и взаимопонимание в интересах обеспечения мира.

Хочу выразить искреннюю благодарность жителям вашего главного города за теплое гостеприимство и радушие, которые вы оказали мне и моим товарищам. Нас всюду встречали радушно, гостеприимно, встречали дружескими взглядами и приветствиями.

По любезному приглашению принимающей вашего города я познакомился с работой двух фабрик — Пруво и Буссака. С господином Буссак я познакомился раньше, когда он был в Москве. Я очень доволен любезностью господина Пруво и господина Буссака и благодарю их за предоставленную возможность ознакомиться с их производством. Должен сказать, что производством и качеством изделий изделий заслужено.

Позвольте выразить благодарность рабочим и работницам этих фабрик, которые тепло, с большой симпатией встречали меня и моих товарищей. Я хотел бы особо поблагодарить всех тех, кто позаботился о том, чтобы наше пребывание прошло организованно и приятно, в частности господина префекта и господина мэра города за то, что они создали хорошие условия для нашего пребывания в Лилле. Благодарю вас за это, желаю вам всего хорошего.

Да здравствует дружба и сотрудничество между народами Франции и Советского Союза! (Продолжительные аплодисменты).

Прием окончен. Н. С. Хрущев и сопровождающие его лица выходят из здания. Большая площадь забита народом. На крышах, на балконах, в окнах домов, всюду тысячи и тысячи жителей Лилля, пришедших выразить свои дружеские чувства Советскому Союзу, советскому народу и главе Советского правительства.

Кто-то запевает «Интернационал», и его подхватывает тысячный хор голосов. Раздается возглас: «Дружба и мир сегодня и навсегда!» Тов. Хрущев приветственно машет собравшимся шляпой. Все садятся в машины и едут на вокзал. Там уже ждет специальный поезд Президента Французской Республики. Он трогается в путь — на Руан, город, расположенный на реке Сене к северу-западу от Парижа. Поезд идет с большой скоростью, в отдельные моменты превышающей 120 километров.

В вагонах для журналистов большое оживление. Здесь обсуждают только что виденные картины дружественной встречи посланцев Советского Союза с жителями Лилля и Рубэ, с трудящимися Франции.

Встречи в РУАНЕ

РУАН, 30 марта. (Спец. корр. ТАСС).

По дороге в Руан поезд, на котором едут глава Советского правительства и сопровождающие его лица, останавливается на станции Серке. К этому времени погода разгулялась. Светит яркое солнце. Н. С. Хрущев выходит на перрон. Собравшиеся здесь жители города бурными аплодисментами приветствуют советского гостя.

Он подходит к изгороди, за которой толпятся люди, пожимает им руки, обменивается дружескими словами. «Да здравствует мир!» — кричит кто-то. Группа железнодорожников выскочит поднимая красный флажок и скандирует: «Мы за мир». Да, да, мир. Па (по-французски — мир), говорит Никита Сергеевич.

Тов. Хрущев осматривает здание вокзала, его внутренние помещения. Затем все садятся в поезд. Около пяти часов по местному времени специальный поезд Президента республики прибыл в город Руан.

Руан — город с населением свыше 120.000 человек — является крупным промышленным центром и морским портом (сюда по Сене поднимается морские суда). На причалах Руана, общая длина которых составляет 9 километров, работает около двух тысяч докеров. В городе и его окрестностях имеется ряд крупных предприятий нефтеперерабатывающей, судостроительной и текстильной промышленности. На муниципальных выборах в марте 1959 года наибольшее число голосов — 40 процентов — собрали кандидаты Коммунистической партии, но по вышнему избира-

тельному закону они не получили ни одного места в муниципалитете.

Руан — старый город, богатый архитектурными и историческими памятниками, среди которых шедевр зодчества — Руанский собор XII—XIII веков. Дворец юстиции, недалеко от которого была сожжена героиня французского народа Жанна д'Арк. В Руане родились писатели Мопассан и Флобер. Здесь работал знаменитый драматург Бюффе. По пути с вокзала машины останавливаются у собора. Н. С. Хрущев обходит здание в сопровождении главного реставратора собора Шовеля, который дает ему объяснение. В последнюю мировую войну собор сильно пострадал и сейчас находится в стадии реставрации.

Затем глава Советского правительства направляется в так называемый «Дворец консулов» — здание Торговой палаты, где советских гостей приветствовал председатель Торговой палаты.

Жители Руана особенно сердечно встретили Н. С. Хрущева. Они заполнили площадь перед вокзалом, все улицы, по которым проезжает кортеж. Перед Торговой палатой тысячи людей ждали появления гостей. Над голубой флагом, плакаты с лозунгами: «Привет Хрущеву — посланцу мира и мирного сосуществования», «Да здравствует франко-советская дружба!». У всех радостные лица. «Товарищ Хрущев!» — скандируют руанцы, когда проезжает автомобиль.

После приема в Торговой палате Н. С. Хрущев направился в префектуру, в отведенную для него резиденцию для отдыха. Но толпа на площади и на улицах не расходится. Все терпеливо остается ждать, когда

Н. С. Хрущев вновь вернется в Торговую палату, где в его честь сегодня вечером будет дан обед.

РУАН, 31 марта. (Спец. корр. ТАСС). Вчера вечером в Торговой палате в Руане был дан обед в честь главы Советского правительства Н. С. Хрущева. С приветствием к Н. С. Хрущеву обратился министр просвещения Франции Луи Жюко. Он сказал:

«Позавчера я имел удовольствие поднять тост за Вас на берегу Средиземного моря. Сегодня я приветствую Вас у ворот в океан. Я приветствую Вас среди нормандского населения и властей этой провинции. Здесь сходятся все течения, имеющие значение в жизни Франции, вплоть до современных экономических преобразований. Здесь Вы найдете ткани, нефть, портовые предприятия, которые Вы хорошо знаете, потому что ваши суда доходят до сердца Нормандии. Завтра, когда мы будем возвращаться в Париж, мы будем ехать вдоль одной из основных водных артерий Франции. Париж, Иль-де-Франс, Руан, Гавр — это одна цепь. Но завтра, двигаясь вдоль этой реки, мы вспомим и о дорогах России, об этих больших реках, гораздо более широких и более важных, чем Сена. Мои мысли обращены к Вашим соотечественникам, которые готовятся к весенним и летним работам. Я поднимаю бокал за Вас, г-н председатель, и за всех, кто Вас сопровождает. Я поднимаю бокал за все народы, которыми Вы руководите».

Затем с речью выступил Н. С. Хрущев.

Речь Н. С. ХРУЩЕВА

Уважаемый господин мэр! Уважаемые дамы и господа!

Мне приятно во время визита в вашу прекрасную страну побывать в городе Лилля — на родине Президента Шарля де Голля.

В Советском Союзе генерала де Голля знают как человека, проявившего большое мужество в годы суровых испытаний второй мировой войны. Он снискал уважение советских людей своей непререкаемой борьбой за освобождение Франции от немецко-фашистских оккупантов, за национальную честь своей родины.

Впервые я встретился с генералом де Голлем в Москве, куда он приехал в 1944 году для переговоров. Тогда эти переговоры увенчались успехом: был заключен Договор о союзе и взаимопомощи между нашими странами.

Наш визит во Францию происходит в другой обстановке. С тех пор в международных отношениях произошли большие изменения. Долгие годы «холодной войны» и гонки вооружений наложили свой отпечаток и на франко-советские отношения. Хотя еще не полностью рассеяны тучи на горизонте, но уже можно с уверенностью сказать, что международная обстановка за последнее время значительно прояснилась, налицо явные признаки разрядки международной напряженности. Контакты государственных деятелей разных стран

определенно пошла на пользу делу мира.

Мы ценим усилия Президента де Голля, направленные на достижение лучшего взаимопонимания между Востоком и Западом. Можно надеяться, что наши встречи и переговоры с Президентом приведут к улучшению отношений между нашими государствами, к укреплению дружбы между нами, что будет способствовать упрочению мира в Европе и во всем мире. Встречам с Президентом де Голлем мы придаем поэтому важное значение.

Во Францию мы приехали не только для переговоров, но и для того, чтобы познакомиться с различными сторонами жизни талантливого и трудолюбивого французского народа. За короткое время нашего пребывания во Франции мы видели много интересного и весьма полезного для развития дружественных отношений между нашими странами.

Сегодня мы познакомимся с вашим городом — центром промышленного Севера, где добывается уголь, выплавляется сталь, создаются разнообразные сложные машины. Мне особенно приятно побывать на севере Франции, во многом напоминающем нашу «кочегарку» — Донбасс.

Пользуясь случаем, хочу передать жителям Лилля, всем трудящимся севера Франции горячий привет и дружественные пожелания советских людей.

Советские люди заняты сейчас мирным трудом. Экономика и культура Советского Союза развиваются быстрыми темпами. Успешно выполняется наш семилетний план. Только сверхплановая продукция в истекшем году превосходит всю ежегодную промышленную продукцию дореволюционной России.

Всеммерно развивая нашу экономику, мы прежде всего заботимся о максимальном удовлетворении материальных и культурных потребностей советских людей, о создании наилучших условий для всестороннего развития человеческой личности. Одна треть нашего государственного бюджета идет на просвещение, науку, культуру, здравоохранение и социальное обеспечение.

В огромных масштабах ведется в нашей стране жилищное строительство. За минувший год построено, например, более 2 миллионов 200 тысяч благоустроенных квартир в городах и около 850 тысяч жилых домов в сельских районах.

Медицинское обслуживание в нашей стране бесплатное. Непрерывно растет количество больниц, детских садов, домов отдыха. Средняя продолжительность жизни в нашей стране возросла по сравнению с дореволюционной Россией более чем в два раза — с 32 — до 68 лет.

Развитие науки и промышленности в Советском Союзе сделало возмож-

ный запуск искусственных спутников Земли и Солнца, фотографирование скрытой от человеческого глаза стороны Луны. Достижения советских ученых и техников мы рассматриваем как свидетельство безграничных возможностей человека при социалистическом строе и считаем, что они должны быть использованы на благо всех людей.

Желаю увековечить память выдающегося представителя французской науки и пламенного борца за мир, советские ученые назвали один из кратеров сфотографированной ими невидимой стороны Луны именем Фредерика Жолио-Кюри.

Каждому ясно, что успешное развитие экономики, науки и культуры, подъем жизненного уровня народа возможны лишь в условиях прочного мира. Отсюда — настойчивая и последовательная борьба Советского Союза за мир, за мирное сосуществование государств с различными социальными и экономическими системами.

Советские люди хотят жить в мире со всеми народами. Они питают чувства глубокой симпатии к французскому народу, искренне желают Франции величия и процветания и заинтересованы в том, чтобы между нашими странами существовали отношения дружбы и всестороннего сотрудничества. (Аплодисменты).

Речь Н. С. ХРУЩЕВА

Уважаемый г-н министр Жюко, Уважаемый г-н префект, Уважаемый г-н мэр, Уважаемый г-н председатель Торговой палаты, Уважаемые дамы и господа! Наша поездка по Франции подходит к концу.

Разумеется, за столь короткое время трудно составить полное представление о такой большой и многообразной стране, как Франция. Однако нам удалось увидеть много интересного. Когда проезжаете по нашей стране, то повсюду бросаются в глаза и памятники седой старины и самые передовые достижения современной техники. На протяжении веков во Франции воздвигнуты великолепные замки и величественные соборы. В то же время гений французского народа создал такие образцы современной техники, как реактивный воздушный лайнер «Каравель», самые передовые в мире электроавтоматизированный железнодорожный узел в Дижоне, подвес-

ной мост в Танкарвиле и многое другое.

С большим интересом мы ознакомились и с вашим замечательным городом — древней столицей Нормандии. Мы видели знаменитый Руанский собор, порт с его новейшим оборудованием, старинные нормандские дома и новые жилые кварталы, сооруженные на месте разрушенных во время войны. Мы убедились в том, как свято руанцы чтут память своих великих земляков — писателя Пьера Корнея, Гюстава Флобера, а также легендарной героини французского народа — Жанны д'Арк.

Руан стоит на перекрестке важных дорог. В годы мира — это активный центр промышленности и торговли, через который проходит большой поток самых разнообразных товаров. Но в годы войны Руан оказался на пути германских нашествий и превратился в арену ожесточенных сражений. Руанцы менее чем за сто лет трижды пережили ужасы войны с немецкими захватчи-

ками и хлебнули немало горя, знают настоящую цену мира.

Всем известно, какие огромные жертвы принесли советские люди во время последней мировой войны во имя свободы своей Родины и освобождения других народов Европы от гитлеровских захватчиков. Миллионы лучших сынов советского народа пали смертью героев на полях сражений. Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1.710 городов и рабочих поселков, более 70 тысяч сел. Около 25 миллионов человек лишены крова. Весь материальный ущерб от этой войны в нашей стране составил около 500 миллиардов долларов.

В трудные годы наши страны были связаны боевым сотрудничеством против общего врага. Франция может по праву гордиться своими замечательными сынами — летчиками авиационного полка «Нормандия-Неман», который покрыл себя



ЛЕНИНСКАЯ СТРАНИЦА

ИЗ ЛЕТОПИСИ ВЕЛИКОЙ ЖИЗНИ

ПАРИЖ НИКОГДА ЕГО НЕ ЗАБУДЕТ

ВСЕ, что связано с именем Владимира Ильича Ленина, беспримесно дорогое не только каждому советскому человеку, но и трудящимся всего мира.

В. И. Ленин был во Франции несколько раз. В начале 1903 года, возвращаясь из Швейцарии в Лондон, он пробыл в Париже около двух месяцев.

В конце 1908 года В. И. Ленин с Надеждой Константиновной Крупской и ее матерью переехали жить из Женевы в Париж, который после поражения революции 1905-1907 годов в России стал одним из наиболее крупных центров, куда съезжались русские политические эмигранты.

В доме на улице Бонье В. И. Ленин прожил всего лишь полгода и вскоре переехал на другую квартиру в этом же районе.

В прихожей и в гостиной В. И. Ленина находилась на втором (по-нашему на третьем) этаже дома на улице Мари-Роз.

В прихожей белый деревянный шкаф, в котором хранились книги Владимира Ильича.

В комнате, расположенной налево от прихожей, находится фотокопия ряда документов, а также фотографии. Здесь можно видеть фотокопию объявления о лекциях В. И. Ленина в Русской Высшей Школе общественных наук, с которыми он выступал в Париже в 1903 году.



Трудящиеся Германской Демократической Республики готовят торжественно отметить 90-летие со дня рождения В. И. Ленина. В городе Эйслебене на площади имени Августа Бебеля стоит памятник В. И. Ленину.

Здесь же фотокопия издававшейся в Женеве газеты «Пролетарий» за 5 августа (23 июля) 1908 года со статей В. И. Ленина «Горючий материал в мировой политике», снимок В. И. Ленина с группой членов «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», фотография одного из руководителей французской социал-демократии Поля Лафарга и некоторые другие документы.

В другой комнате в застекленной рамке первый номер «Рабочей газеты» за 12 ноября (30 октября) 1910 года, издававшейся в Париже. А вот снимок дома в местечке Лонжюмо, недалеко от Парижа, где В. И. Ленин и Н. К. Крупская оставались в 1911 году, когда Владимир Ильич читал лекции и руководил созданной им там партийной школой русских революцио-

неров. Школа помещалась в старом здании, которое было переоборудовано под школу. Витрины под стеклом фотокопия письма Владимира Ильича директору французской Национальной библиотеки с просьбой о выдаче ему читательских карточек.

В Берлине В. И. Ленин приехал первый раз в 1895 году. В берлинской «Королевской библиотеке» он изучал марксистскую литературу, которую в то время было трудно или вообще невозможно получить в России.

В августе того же года В. И. Ленин присутствовал в Берлине на собрании, организованном социал-демократической партией Германии и проходившим в доме на Франкфуртштрассе, 193. Этот дом сохранился в Берлине до сих пор (Сталиналлее, 388).

1900—1902 гг. Владимир Ильич жил в Мюнхене. Отсюда он осуществлял руководство выпуском газеты «Искра», проводил активную подготовку ко второму съезду РСДРП.

Особое место в революционной деятельности В. И. Ленина, в его связи с рабочим движением в Германии занимает Лейпциг — город славных революционных традиций, ставший ныне одним из крупнейших промышленных и культурных центров Германской Демократической Республики.

Прежде чем оказаться в этом заветном зале Пражского музея Владимира Ильича Ленина, нужно пройти узкими и извилистыми коридорчиками.

48 лет назад, в дни Пражской конференции РСДРП, по этому коридору не один раз проходил Владимир Ильич. А вот зал, где он с 5 по 17 января 1912 года председательствовал на конференции.

«Посетители подолгу стоят в зале, где почти столетие назад состоялась историческая конференция. Это, пожалуй, даже не зал, а скорее большая вытнувшая в длину комната.

Многие годы своей жизни В. И. Ленин, гениальный вождь мирового пролетариата, преследуемый царским правительством, провел за границей, в эмиграции.

В. И. Ленин жил и работал во Франции, Англии, Германии, Швейцарии, Швеции, Чехословакии, Польше.

В публикуемых ниже материалах рассказывается о некоторых ленинских местах во Франции, Англии, Германии и Чехословакии.

В. И. Ленин на прогулке в горах в окрестностях местечка Закопане в Польше. Лето 1914 года. (Фото из альбома, подготовленного к выпуску Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).

А. БАРАНОВ. Париж.

ЗДЕСЬ ПЕЧАТАЛАСЬ «ИСКРА»

В 1956 году открылся музей «Искра». Необычайно скромна обстановка этого музея.

Размещен музей в небольшом одноэтажном домике в старой части Лейпцига.

Экспозиция музея, расположенная в зале, пристроенном к помещению типографии, рассказывает о том, как готовился и печатался первый номер «Искры», как распространилась газета в царской России.

С благоговением осматривают посетители комнату, где сейчас полностью воссоздана обстановка, в которой печатались первые номера «Искры».

По решению правительства Германской Демократической Республики в здании, где на рубеже XIX и XX столетия помещалась типография Германа

В. И. ЛЕНИН В ЛОНДОНЕ

В. И. Ленин и Н. К. Крупская жили с апреля 1902 по май 1903 года.

В начале февраля 1912 года сразу же после Пражской партийной конференции, В. И. Ленин проводил здесь совещание с членами Центрального Комитета и думской фракции партии большевиков.

Ленинские памятные места в Лейпциге, бережно хранящиеся трудящимися этого города, свидетельствуют о том, насколько уважаем, которое питают к памяти Владимира Ильича Ленина трудящиеся в Германской Демократической Республике.

В последний раз Дина Гельбке видела В. И. Ленина в феврале 1914 года в Лейпциге, где слушала его доклад по национальному вопросу.

В этот период жизни в Лондоне Ленин редактировал «Искру», много времени проводил в библиотеке Британского музея, выступал с многочисленными лекциями перед рабочими и социал-демократическими аудиториями.

«Искру» В. И. Ленин редактировал в помещении социал-демократического еженедельника «Джастис» на маленькой площади Клерквенуэлл Грин (Восточный Лондон).

А. ТЮПЛЕВ. Берлин.



В. И. Ленин на прогулке в горах в окрестностях местечка Закопане в Польше. Лето 1914 года. (Фото из альбома, подготовленного к выпуску Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС).

В ЗАЛАХ ПРАЖСКОГО МУЗЕЯ

Ленина, не случайно был избран 48 лет назад для проведения конференции РСДРП.

Все же чехословацкие историки не теряют надежды найти ответ на нелегкую загадку.

Впервые Владимир Ильич был в Праге еще задолго до Пражской конференции — в 1901 году.

К 90-летию со дня его рождения в музее будет открыта большая выставка (в пяти залах) на тему «Торжество ленинизма».

Сотрудники братиславского музея В. И. Ленина вместе с научными работниками в течение последнего времени занимались также открытием тайны почти полувековой давности — был ли Владимир Ильич на территории Словакии в 1912—1914 годах.

В Пражском музее проведена большая работа по сбору ленинских мате-

В. И. ЛЕНИН В ЛОНДОНЕ

Редактор еженедельника «Джастис» Гарри Квелл любезно предоставил Владимиру Ильичу свой крохотный кабинет, который сохранился и по сей день.

Второй раз Владимир Ильич Ленин приехал в Лондон в конце 1903 года, когда туда из Брюсселя были переведены заседания второго съезда РСДРП.

В апреле 1902 года В. И. Ленин и Н. К. Крупская приехали в Лондон по приглашению лондонских товарищей подыскать себе двухкомнатную квартиру в доме № 30 на небольшой площади Холфорд-сквер.

В этот период жизни в Лондоне Ленин редактировал «Искру», много времени проводил в библиотеке Британского музея, выступал с многочисленными лекциями перед рабочими и социал-демократическими аудиториями.

«Искру» В. И. Ленин редактировал в помещении социал-демократического еженедельника «Джастис» на маленькой площади Клерквенуэлл Грин (Восточный Лондон).

В мае 1907 года в Лондоне собрался пятый съезд РСДРП, на котором большевики под руководством В. И. Ленина закрепили свою победу над меньшевиками.

Пятый эта целая, и при моем посещении в музее проходила конференция «Иностранцы парижанцев», и шкаф, в котором прятался агент полиции. Как одну из реликвий владельца пивной «Краун энд Вулф» хранит пожелтевший от времени номер газеты «Дейли геральд», в котором описывался упомянутый эпизод со слов прежнего владельца пивной.

В мае 1907 года в Лондоне собрался пятый съезд РСДРП, на котором большевики под руководством В. И. Ленина закрепили свою победу над меньшевиками. Заседания съезда проходили в небольшой реформистской церкви «Бразерхуд Черч» (церковь братства).

Места, связанные с пребыванием Владимира Ильича Ленина в Лондоне, не занесены и сожалению, в официальные справочники и путеводители по городу. Тем не менее многие английские трудящиеся, которые либо сами встречались с Владимиром Ильичем, либо знают о его пребывании в Лондоне по рассказам, которые передаются из поколения в поколение, свято хранят память о великом вожде пролетариата и часто посещают ленинские места в английской столице.

М. НИКИТОЧКИН. Лондон.

В. И. ЛЕНИН В ЛОНДОНЕ

Второй раз Владимир Ильич Ленин приехал в Лондон в конце 1903 года, когда туда из Брюсселя были переведены заседания второго съезда РСДРП.

В апреле 1902 года В. И. Ленин и Н. К. Крупская приехали в Лондон по приглашению лондонских товарищей подыскать себе двухкомнатную квартиру в доме № 30 на небольшой площади Холфорд-сквер.

В этот период жизни в Лондоне Ленин редактировал «Искру», много времени проводил в библиотеке Британского музея, выступал с многочисленными лекциями перед рабочими и социал-демократическими аудиториями.

«Искру» В. И. Ленин редактировал в помещении социал-демократического еженедельника «Джастис» на маленькой площади Клерквенуэлл Грин (Восточный Лондон).

В мае 1907 года в Лондоне собрался пятый съезд РСДРП, на котором большевики под руководством В. И. Ленина закрепили свою победу над меньшевиками.

Пятый эта целая, и при моем посещении в музее проходила конференция «Иностранцы парижанцев», и шкаф, в котором прятался агент полиции. Как одну из реликвий владельца пивной «Краун энд Вулф» хранит пожелтевший от времени номер газеты «Дейли геральд», в котором описывался упомянутый эпизод со слов прежнего владельца пивной.

В мае 1907 года в Лондоне собрался пятый съезд РСДРП, на котором большевики под руководством В. И. Ленина закрепили свою победу над меньшевиками.

Пятый эта целая, и при моем посещении в музее проходила конференция «Иностранцы парижанцев», и шкаф, в котором прятался агент полиции. Как одну из реликвий владельца пивной «Краун энд Вулф» хранит пожелтевший от времени номер газеты «Дейли геральд», в котором описывался упомянутый эпизод со слов прежнего владельца пивной.

Места, связанные с пребыванием Владимира Ильича Ленина в Лондоне, не занесены и сожалению, в официальные справочники и путеводители по городу. Тем не менее многие английские трудящиеся, которые либо сами встречались с Владимиром Ильичем, либо знают о его пребывании в Лондоне по рассказам, которые передаются из поколения в поколение, свято хранят память о великом вожде пролетариата и часто посещают ленинские места в английской столице.

Н. ТУРКАТЕНКО. Лондон.

